Problemas

Prueba de significacion de la hipotesis nula
Vicente Manzano-Arrondo, 2013

Ejercicios resueltos

En los dos casos que siguen resuelven cada decision
estadistica mediante tres procedimientos: intervalo de
confianza, distancia estandarizada y comparacion de

probabilidades.

1. Datos de diferentes titulaciones universitarias hacen
suponer que la media de afos que se requieren para
culminar los estudios de psicologia es de 7. Para
comprobarlo se obtiene una muestra aleatoria simple
de 50 expedientes, encontrandose una media de 6
anos y una desviacion tipo de 4 afios. Con un nivel de
significacion de 0,05 ; puede mantenerse la afirmacion
inicial de los siete afios?

Esquema: n=50; X=6; S=4; a=0,05; fu=77?

Manejamos una distribucion muestral de medias
grande (pues 50 > 30), por lo que procede recurrir a la
normal y traducir a=0,05 en Z=1,96.



A) Enunciado de la hipdtesis nula comun a los tres
procedimientos: H,=>u=7

Calculo y decision a partir de una estimacion por
intervalo:

B)
e :Ziﬂ , 96— 4 =1,12; ue(4,88; 7,12}
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C) Decision: dado que el valor que defiende la hipétesis
nula (7) se encuentra en el intervalo de los valores
esperados, se mantiene la hipétesis nula utilizando un
nivel de significacion del 5%.

Calculo y decision a partir de distancias
estandarizadas:

B) Z_IX w_ [X—u _ [6-7] 1
°° Ox " s/i/n—-1 4/J50-1

C) Decision: dado que la distancia observada (1,75) es
inferior a la maxima esperada (1,96) suponiendo cierta
la hipotesis nula, entonces ésta es compatible con lo
encontrado. Por lo tanto, se mantiene la hipétesis nula
utilizando un nivel de significacion del 5%.



Calculo y decision a partir de probabilidades:

B) La traduccion de Z=1,75 en probabilidad, segun la
tabla de confianzas, suministra una confianza del 92%,
es decir un grado de significacion de valor 0,08.

C) Decision: dado que el riesgo calculado de errar al
rechazar la hipétesis nula (0,08) es superior al limite
maximo admisible (0,05), no se rechaza. Por ello, se
mantiene la hipotesis nula utilizando un nivel de
significacion del 5%.

D) Conclusion para los tres procedimientos:

Si, puede mantenerse la afirmacion inicial de los siete
anos.

2. Tras preguntar a una muestra de 37 personas por su
nivel de satisfaccion con su operador de telefonia
movil, hemos encontrado un nivel medio de 45 (en una
escala de 0 a 100) y una desviacion tipo de 10 puntos.
Con un nivel de seguridad del 97% ¢ puede afirmarse
que la satisfaccion media de la poblacion es
exactamente central, es decir de 50 puntos?

Esquema:
n=37; X=45; §=10; a=0,03; u=507
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Manejamos una distribucién muestral de medias
grande (pues 37 > 30), por lo que procede recurrir a la
normal y traducir a=0,03 en Z=2,17.

A) Enunciado de la hipétesis nula comun a los tres
procedimientos: H,=u=50

Calculo y decision a partir de una estimacion por
intervalo:

B)
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=3,62; ue(41,38 ; 48,62),,

C) Decision: dado que el valor que defiende la hipétesis
nula (50) no se encuentra en el intervalo de los valores
esperados, se rechaza la hipétesis nula utilizando un
nivel de significacion del 3%.

Calculo y decision a partir de distancias
estandarizadas:

_IX—u_ [X-y| _ |45-50] _
Ox s/Wn—1 10/V37-1

B) Zo



C) Decision: dado que la distancia observada (3) es
superior a la maxima esperada (2,17) suponiendo cierta
la hipdtesis nula, entonces ésta es incompatible con lo
encontrado. Por lo tanto, se rechaza la hipotesis nula
utilizando un nivel de significacién del 3%.

Calculo y decision a partir de probabilidades:

B) La traduccion de Z=3,00 en probabilidad suministra
un grado de confianza superior al 99% (pues 99% se
corresponde con Z=2,5758), lo que implica un grado de
significacion de valor inferior a 0,01.

C) Decision: dado que el riesgo calculado de errar al
rechazar la hipotesis nula (<0,01) es inferior al limite
maximo admisible (0,03), asumimos el riesgo. Por ello,
se rechaza la hipétesis nula utilizando un nivel de
significacion del 3%.

D) Conclusion comun a los tres procedimientos:

No puede afirmarse que el nivel medio de satisfaccion
con el operador de telefonia movil sea de 50 puntos.




3. Hemos preguntado a una muestra aleatoria de
personas de la tercera edad por su valoracion en torno
a como han cambiado las relaciones entre la
generacion de los mayores y de los jovenes. Tras
analizar las respuestas, una de las variables generadas
es si cada persona entrevistada considera que las
relaciones intergeneracionales van hoy mejor, igual o
peor que antes. Los datos correspondientes a esa
variable son

mejor, igual, peor, peor, igual, igual, mejor, peor, mejor,

peor,

igual, peor, igual, peor, peor, peor, igual, mejor, igual,
peor,

igual, peor, mejor, mejor, mejor, peor, peor, igual, peor,
mejor

Enunciados

A. Con unriesgo a = 0,23 ;Puede afirmarse que la
mitad de la poblacién de la tercera edad
considera que las relaciones intergeneracionales
son las mismas ahora que antes?

B. Con una seguridad del 95% ¢ Puede afirmarse
que mas de un tercio de la poblacion de la
tercera edad considera que esas relaciones
estan hoy peor que antes?



C. Con una seguridad del 99% ¢ Puede afirmarse
que mas de un tercio de la poblacion de la
tercera edad considera que esas relaciones
estan hoy mejor que antes?

D. Mediante este mismo estudio, sabemos que en
torno al 60% de la poblacién (en general, sin
distinguir edades) opina que ahora las relaciones
intergeneracionales estan peor. Con un nivel de
confianza del 90% responde a la siguiente
pregunta ;esa opinion es diferente en el caso de
la tercera edad? Resuelve el problema mediante
el procedimiento de comparacion de
probabilidades.

Soluciones
3A.
A.Ho: =05
B.
z = tp=n _ [083-05 _;49, 15,
\/J’[ (1—317) \/0.5 (1_0-5>
n 30

Para realizar la traduccion de una seguridad del
77% a una distancia estandarizada de 1,2 hay
que comprobar si podemos suponer que la
distribucion muestral de proporciones es normal.
Los supuestos se cumplen, pues 0,5-30 y (1-



3B

C.
D.

A
B.
z

0,5)-30 dan ambos un resultado superior a 5. Asi
que podemos realizar esa traduccion sin
problemas.

Se rechaza la hipétesis nula, utilizando a = 0,23.
No puede afirmarse que la mitad de la poblacion
de la tercera edad considere que esas
relaciones son ahora las mismas que antes.

Ho: m < 0.33
- p—l _ 1043033 _ . a4
Jﬂ(1—n) J033(1—033)
n 30

Para realizar la traduccion de una seguridad del
95% a una distancia estandarizada de 1,64 hay
que comprobar si podemos suponer que la
distribucion muestral de proporciones es normal.
Los supuestos se cumplen, pues 0,33-30 y (1-
0,33)-30 dan ambos un resultado superior a 5.
Asi que podemos realizar esa traduccion sin
problemas. Dado que se trata de una prueba de
una cola, lo que consulto en la tabla no es la
confianza del 95% (100-5 repartido en dos colas
de 2,5%), sino del 90% (100-10, pues es el
equivalente a dos colas de 5%).



C. Se mantiene la hipétesis nula, utilizando a =
0,05.

D. No puede afirmarse que mas de un tercio de la
poblacion de la tercera edad conside que las
relaciones intergeneracionales son ahora peor
que antes.

3C. Al observar los datos de la muestra, tenemos que
el porcentaje de personas de la tercera edad que
consideran que las relaciones intergeneracionales son
hoy mejores que antes es del 27%. Esta cantidad es ya
inferior al valor de comparacién (un tercio = 0,33) en la
muestra, por lo que no cabe plantearse una PSHN para
ver si es mayor en la poblacion. Recordemos que la
l6gica de la PSHN es si lo que hemos encontrado (en la
linea de lo que queremos demostrar) tiene la intensidad
suficiente como para considerarlo significativo. Si ni
siquiera ocurre en la muestra, carece de sentirlo
plantearlo en la poblacion.

3D. A. Ho: m =0,60
A.
; — lp—= _ 1043 — 0]
° \/J'c(’l—n) \/0.6(1—0.6)
n 30

Para realizar la traduccidon de una distancia de
1,9 a una confianza del 94% (o riesgo del 6%)

=19=g9s =C(




hay que comprobar si podemos suponer que la
distribucion muestral de proporciones es normal.
Los supuestos se cumplen, pues 0,6-30 y (1-
0,6)-30 dan ambos un resultado superior a 5. Asi
que podemos realizar esa traduccion sin
problemas.

B. Se rechaza la hipdétesis nula, utilizando a = 0,10.

C. No puede afirmarse que el porcentaje de
personas de la tercera edad que opina que hoy
las relaciones intergeneracionales estan peor
que las de antes sea del 60%.

Ejercicios

1. Se considera que el proceso de evaluacién de una
asignatura genera tantos suspensos como aprobados.
La promocién de 1996 obtuvo 360 aprobados entre 600
presentados. ¢ Puede considerarse a esta promocion
distinta de las demas en lo que se refiere al rendimiento
en la asignatura? Utiliza un nivel de confianza del 95%.

2. Con objeto de averiguar el grado de efectividad de
un nuevo farmaco para tratar la ansiedad, se
seleccion6 una muestra de 37 sujetos con dicho
trastorno. Después de una semana de administracion
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del farmaco, se observd una media de bajada de la
ansiedad de 30 puntos, con una desviacion tipo de 5
(segun un determinado test). Con un nivel de confianza
del 99% ¢ Cual puede ser la efectividad media de este
farmaco a nivel general?

3. En respuesta a los ultimos problemas de conducta
presentados en los centros escolares de la region, 30
maestros han dado su opinién acerca de la disciplina
existente en dichos centros escolares, manifestandose
un 29% de ellos a favor de la implantacion de los
antiguos castigos. No obstante, los estudios realizados
con anterioridad coinciden en sefalar que el verdadero
porcentaje de maestros a favor de dicha implantacion
en la poblacion es del 32%. Esto supuesto y utilizando
un nivel de confianza del 99%, ¢ Puede aceptarse que
el verdadero porcentaje de maestros a favor de la
implantacion de los antiguos castigos es del 32%?

4. La aplicacién de un determinado cuestionario
suministra la siguiente informacion: la credibilidad del
lider del partido H.P. es de 15 puntos de media (en una
escala de 0 a 40). Tras una aparicion del lider en un
programa televisado, se realiza una nueva recogida de
datos, obteniéndose una media de 16 puntos y una
desviacion tipica de 8 puntos en una muestra aleatoria
de 120 personas. Utilizando un nivel de confianza del
99% ¢ Ha cambiado la credibilidad del lider?.
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5. Se cree que aproximadamente la mitad de los
jovenes entre 18 y 25 afios votan a un partido con
tendencia conservadora. Comprueba esta creencia,
utilizando un nivel de significacion de 0,05, sabiendo
que 30 jovenes pertenecientes a una muestra aleatoria
de 70, han votado a un partido con tendencia
conservadora.

6. Por término medio, un nifilo europeo pasa tres horas
y media diarias ante la television. Extraida una muestra
aleatoria de cincuenta nifilos andaluces, se observa que
pasan viendo programas televisados una media de tres
horas al dia, con una varianza de valor 2,56. ;Puede
afirmarse que los nifos andaluces son diferentes a los
europeos con respecto al tiempo que pasan viendo la
television? Realiza la decision utilizando los niveles de
significacion 0,01 y 0,05.

7. ¢,Con cual de las siguientes situaciones tendriamos
mas seguridad para no creer en la hipotesis de que los
recién nacidos tienen la misma probabilidad de ser
nifos o nifas?

A) De 10.000 recién nacidos, 5.100 sean varones.

B) De 1.000 recién nacidos, 510 sean varones.
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8. La siguiente tabla contiene los datos obtenidos por
una muestra en una prueba psicolégica (Fi = frecuencia
acumulada):

Xi 14 16 17 19 20 22 23

Fi 5 1 27 39 44 48 &0

Con estos datos y con un nivel de significacion
del 3% ¢ se puede afirmar que el porcentaje de sujetos
que en la poblacién obtienen mas de 17 puntos es del
60%7?

9. Se cree que el 60% de la poblacidn espanola podria
estar a favor de la reforma constitucional. Para compro-
barlo se obtuvo una muestra aleatoria de 640
espafioles, donde la opinién al respecto fue: 336 a
favor, 220 en contra y los restantes, sin opinién
definida. Con los datos obtenidos en la muestra y un
riesgo de equivocacion del 3%, ¢, Se puede considerar
que el porcentaje de espafoles a favor del cambio
constitucional es diferente del 60%?
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